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CRITERIOS GENERALES DE EVALUACIÓN 
El alumno deberá contestar a uno de los dos bloques A o B con sus problemas y cuestiones. Cada 
bloque consta de cinco preguntas. Cada una de las preguntas puntuará como máximo dos puntos. 
La calificación máxima (entre paréntesis al final de cada pregunta) la alcanzarán aquellos ejercicios que, 
además de bien resueltos, estén bien explicados y argumentados, cuidando la sintaxis y la ortografía y 
utilizando correctamente el lenguaje científico, las relaciones entre las cantidades físicas, símbolos, 
unidades, etc. 
DATOS GENERALES 
Los valores de las constantes de equilibrio que aparecen en los problemas deben entenderse que hacen 
referencia a presiones expresadas en atmósferas y concentraciones expresadas en mol·L-1. 
El alumno deberá utilizar los valores de los números atómicos, masas atómicas y constantes universales 
que se le suministran con el examen. 
  
BLOQUE A 
 
1. Responda razonadamente a las siguientes cuestiones:  

a. La solubilidad del sulfato de calcio (CaSO4) es de 0,67 g/L. Calcule el valor de la constante del 
producto de solubilidad de dicha sal. (Hasta 1,0 puntos) 

b. Si se mezclan 200 mL de BaCl2 4·10-3 M con 600 mL de K2SO4 8·10-3 M. ¿Se formará algún 
precipitado? Considere que los volúmenes son aditivos. (Hasta 1,0 puntos) 
Datos: Kps (BaSO4) = 1,1·10-10 

 
 
2. Responda razonadamente a las siguientes cuestiones para las moléculas de agua y amoniaco:  

a. Describa su estructura de Lewis.  (Hasta 0,8 puntos) 
b. ¿Cuál de estas sustancias presentará mayor punto de ebullición?  (Hasta 0,6 puntos) 
c. Describa la forma de estas moléculas según la teoría de repulsión entre pares de electrones de 

valencia y diga el valor aproximado de los ángulos H-O-H y H-N-H.  (Hasta 0,6 puntos) 
 
 

3.  En la oxidación de agua oxigenada, H2O2, con 0,2 moles de permanganato potásico, realizada en 
medio ácido se producen 2 L de O2 a 25 ºC y 1 atm de presión y cierta cantidad de Mn2+ y agua. 
a. Escriba la reacción iónica ajustada que tiene lugar.  (Hasta 0,8 puntos) 
b. Determine los gramos de agua oxigenada necesarios para que tenga lugar la reacción. 
   (Hasta 0,6 puntos) 
c. Calcule cuántos moles de permanganato potásico se han añadido en exceso. (Hasta 0,6 puntos) 

 
 
4. Responda razonadamente a las siguientes cuestiones: 

a. ¿Qué masa es mayor: 0,5 moles de plomo ó 3 moles de ozono (O3)? (Hasta 0,6 puntos) 
b. ¿Cuantas moléculas y cuantos átomos hay en 0,1 mL de agua?  (Hasta 0,6 puntos) 
c. ¿Cómo prepararía 500 mL de una disolución acuosa 1 molar de cloruro sódico en agua? Describa el 

procedimiento a seguir.  (Hasta 0,8 puntos) 
 

 
5. Formule y nombre los siguientes compuestos: (Hasta 0,2 puntos cada uno) 

Carbonato de sodio  SO3 
Óxido de hierro (III)  NaH 
Permanganato potásico  Li2CrO4 
Fluoruro de plata  H2SO4 
Dióxido de bario  CCl4 
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BLOQUE B  
 
1. El níquel reacciona con el ácido clorhídrico según la reacción: Ni + 2 HCl " NiCl2 + H2. Calcule:  

a. La cantidad de NiCl2 obtenida a partir de 10 g de Ni y 100 mL de HCl 1,5M.  (Hasta 0,7 puntos) 
b.  ¿Qué cantidad de reactivo quedará sin reaccionar en el apartado anterior? (Hasta 0,7 puntos) 
c. El volumen de H2 desprendido, medido a 25 ºC y 1 atm, cuando reaccionan 20 g de níquel con 

ácido clorhídrico en exceso.  (Hasta 0,6 puntos) 
 
 
2. Responda razonadamente a las siguientes cuestiones para los compuestos NaCl y KMnO4: 

a. ¿Cuál es el estado de oxidación de todos los átomos presentes? (Hasta 0,5 puntos) 
b. Escriba las configuraciones electrónicas ordenadas de todos los átomos presentes.  

 (Hasta 1,5 puntos) 
 
 
3. Para la reacción: CO (g) + Cl2 (g) " COCl2 (g), la entropía estándar vale 131,63 J·K-1⋅mol-1. Por otro 
lado, las entalpías estándar de formación de CO (g) y COCl2 (g) son –110,5 y –218,8 kJ·mol-1 
respectivamente. Calcule:  

a. La entalpía estándar de la reacción.  (Hasta 1,0 puntos) 
b. La temperatura por debajo de la cual es espontánea la reacción. (Hasta 1,0 puntos) 

 
 
4. Justifique, sin realizar cálculos numéricos, si las disoluciones acuosas de las siguientes sustancias 
tendrán un pH ácido, básico o neutro:  

a. Acetato de sodio. (Hasta 0,6 puntos) 
b. Nitrato de potasio. (Hasta 0,6 puntos) 
c. Cloruro de amonio. (Hasta 0,8 puntos) 
Datos: Kb (NH3) = 1,8·10-5; Ka (CH3COOH) = 1,8⋅10-5  

 
 
5. Responda a las cuestiones siguientes:  

a. Escriba las fórmulas de los compuestos: 4-metil-l,3-pentadieno; 2-pentanona; N-metilfenilamina; 
ácido 2-metilbutanoico. (Hasta 1,0 puntos) 

b. Justifique por qué entre las moléculas de CH3COOH se produce enlace de hidrógeno, mientras que 
no existe este tipo de enlace entre las moléculas de CH3OCH3.  (Hasta 1,0 puntos) 
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3. A

lgunas equivalencias 
1 atm

 = 760 m
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g = 1,013·10

5 Pa 
1 cal = 4,184 J 
1 eV

 = 1,602·10
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Períodos 


